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Jncăierarea cea raarc. 
(*) Cele petrecute Marţi în Dieta din 

Budapesta *dă drept corpului legiuitor un
gar a se număra cel dintâiu când vorba e 
de scandal. 

Batal între partide s'au mar întâmplat, 
adevărat, şi în alte parlamente. S'a întâm
plat la 18 Noembre şi în camera din Bu
dapesta. Ceea-ce s'a petrecut însă eri, e fără 
păreche în analele parlamentelor. Partidele 
oposiţionale s'au bătut adică, în primul rînd, 
cu agenţii ordinel publice. Cel 40 drabanţl 
erau, se ştie, puşi să păzească ordinea 
din Dietă şi siguranţa personală a presi-
dentulul şi membrilor guvernului. Când colo 
ce s'a întâmplat? Au fost bătuţi el, şi odată 
stăpână pe situaţie, oposiţia a săvîrşit ade
vărat vandalism în sala de şedinţe şi — 
ceva absolut nou — a ridicat baricadă în 
jurul tribunei presidenţiale pentru a împe-
dica şi în felul acesta pe président a urca 
tribuna şi a deschide şedinţa. 

De fapt majoritatea nici n'a îndrăznit 
ъа-Ѵі arate faţa, fiind temeri de încăierări 
cari ar putea degenera în bătăi sângeroase. 

Când scriem aceste şire, nu ştim încă 
ce hotărîrl va fi luat guvernul. 

E aproape însă de mintea ori cărui om, 
că în asemeni împrejurări nu se poate gu
verna. Intr'adevăr, nu prea putem să ne în
chipuim cum crede Tisza s-o ducă mal de
parte ? . . . 

Căci să scoată din Dietă cu poliţia pe 
oposanţl, nu e cu putinţă. Asta ar însemna 
desfiinţarea parlamentarismului şi dacă asta 
se intenţionează, atunci la ce se mal con
voacă şedinţă ? Ear venind deputaţii oposi-
ţionall la şedinţe, el vor repeta scenele de 
Marţi şi vor zădărnici astfe ori-ce discuţie. 
Ba, aşa se vede, nici deschiderea şedinţei 
nu vor s-o mal permită lui Tisza oposiţio-
nalil înverşunaţi. 

Ar rămâne — disolvarea. 
In împrejurări ca cele de azi o disol-

vare ar însemna provocarea războiului civil 
între Unguri. La Györ, Pojon şi M.-Vasárhely 
am văzut deja că s'au produs tulburări 
grave nainte ca furia să se fi deslănţuit cu 
atâta putere în parlament. Ce ar fi la ale
geri, nu e greu de închipuit. 

Şi apoi nimeni nu mal poate crede că 
o disolvare ş'o noauă alegere ar putea să 
desfiinţeze oposiţia. Mal ales că după cele 
petrecute eri, demoralisarea între liberali 
trebue să fie mare. »Mâna tare< n'a reuşit, 
nici pe calea forţei, să-şl asigure putinţa lu
crării în Dietă. „ ' 

Pe cât se pare deci, nu este decât o 
singură cale indicată pentru lămurirea si
tuaţiei. Şi anume cea preconisată de contele 
Andrássy Gyula, care într'o convorbire cu 
un jurnalist, privitor la situaţia parlamentară, 
a zis : 

»Crisa nu este de caracter politic ci e 
de caracter parlamentar, şi ca atare, chiar 
după părerea lui Tisza, trebue resolvată în 

parlament. Atât acum cât şi după alegere 
deci ea numai în parlament se poate re-
solva«. 

întrebare e numai dacă Tisza este dispus 
să negocieze cu opozia ori maî bine, dacă 
opoziţia va fi eâ dispusă a sta de vorbă cu 
Tisza?! 

Apetitul vine adică — mâncând. Erî 
opoziţia cerea capul lui Perczel; azi ori 
mâne poate că va cere eapul lui Tisza şi 
al întregului guvern. Ear cine cunoaşte par
tidul liberal desigur nu se 'ndoieşte că acest 
partid va lăsa să plece şi pe Tisza, cum a 
plecat Wekerle, Bánffy, Széli şi Héderváry şi 
va sprigini mâne pe cel care îl asigură dom
nia asupra ţării. 

In toată această învălmăşală, bine în
ţeles, noî Românii nu risipim simpatiile 
noastre pentru nici unii din beligeranţi. Ne 
sunt d'opotrivă de odioşi. Guvernul pentru 
că a conceput proiectul păcătos prezentat 
de Berzeviczy, ear opozanţii pentru-ca sunt 
desmeticl. 

In faţa acestei mari încăierări dintre 
partidele maghiare rm e însă destul să stăm 
ca simpli spectatori, ci să ne gândim, că o 
eventuală disolvare a cameril, ne impune 
şi nouă îndatorirea, de a întră în luptă. 

Să ne organizăm deci din vreme, ca 
lupta să nu ne găsească nepregătiţi, ci uniţi 
şi bine înţeleşi în toate ce vom avea de 
făcut. 

Asasinatul din strada Morgeî 

de 8 

I E d ş a r d P o ë 

(Urmare). 

„Să ne transportăm, cu închipuirea în a-
ceastă cameră. Ce căutam aci ? Mijloacele de fugă 
întrebuinţate de ucigaş. N'am trebuinţă să o maî 
spun, că nici d-ta, nici eu nu credem în eveni
mente supranaturale. Doamna şi domnişoara Les
panaye n'au fost ucise de cătră fantome. Autorii 
acestui act au dar' un corp şi au fugit materia
liceşte. Dar' în ce mod ? Din fericire în cazul a-
cesta este un singur raţionament posibil, şi acest 
raţionament trebue să ne conducă a lua o hotă-
rîre definitivă. Sä examinăm dar' unul căte unul 
mijloacele, care au putut permite ucigaşilor d e a 
scăpa. Este clar, că aceşti ucigaşi se aflau în 
camera, în care a fost descoperit corpul domni
şoarei Lespanaye, sau cel mult în camera alătu
rată, şi aceasta în momentul, în care trupa urca 
scara. Aşadar numai în aceste două camere avem 
de căutat ieşirea. Poliţia a sgăriat tencueala zi
durilor, a sondat pardoseala, a corectat plafonul 
In toate senzurile. Dacă ar exista o ieşire secretă, 
n'ar fi putut scăpa de aceste cercetări. 

„Dar' nemulţămindu-mă cu ce a văzui poli
ţia, am privit din parte-mî. Nici eu n'am găsit o 
ieşire ascunsă ; cele două uşi, care răspund în 

} coridor erau Încuiate cu cheia, eat' cele două 
ehei se aflau in broaşte pe dinlăuntru. Să ne în

toarcem la coşuri. Deşi ele aveau toată lărgimea 
proporţională pentru o lungime de opt sau zece 
picioare cu începere delà cămin, această lărgime 
totuşi nu e suficientă nicăirî pentru a da trecere 
unei pisici mari. Imposibilitatea de a eşi fiind bine 
stabilita până acum, nu ne rămân decât ferestrile. 
Acelea delà camera situată în faţă n'ar fi scăpat 
de privirile mulţimeî adunate în stradă. Ucigaşii 
au trecut dar' prin ferestrile camerei din dos. Şi 
deoarece suntem ajunşi la această concluziune 
printr'o logică strînsă ; trebue să o admitem, fără 
a ţine socoteală de imposibilităţile aparente ce o 
însoţesc. Ear noi trebue să dovedim, că aceste 
imposibilităţi sunt numaî aparente. 

„Sunt două ferestre în cameră. Una e cu to
tul liberă, nici o mobilă nuo ascunde. Ceia-l'altă 
este ascunsă în partea de jos prin căpătâiul pa
tului, care este greu şi a fost împins alături de ea 
apoi această fereastră a fost prinsă pe dinlăun
tru, astfel că a rezistat silinţelor acelora carii au 
încercat să o rădice. 

„0 gaură a fost dată cu un sfredel mare în 
tocul primei ferestri, şi un cuiu foarte lung şi 
foarte gros *) s'a Introdus în această gaură aproape 
până la cap. Examinând cealaltă fereastră, am 
găsit un cuiu asemenea şi aşezat în acelaşi mod, 
astfel că n'am putut învârti cadrul cu toată sfor
ţarea viguroasa ce am întrebuinţat. Poliţia a tre-

l ) Pentru ca oetitorul sä Inţalengâ această parte a 
istorisire!, trebue să-şî aducă aminte, că aatorul descrie 
o fereastră englezeasca, adică formată de un singur cadru, 
care se deschide prin lnvtrtire tn jurul unei osii horinzon-
tale, ear' nu o fereastră obicinuită ce se deschide ca • 
uşă tn dona canaturi. (Nota Trad.). 

buit dar' să creadă, că ori-ce ieşire era cu ne
putinţă pe această cale, de aceea a crezut de 
prisos să examineze cuele însăşi, să le scoată şi 

*să deschidă ferestrile. 
„Eu am fost maî migălos pentru motive, pe care 

ţi-leam arătat, anume : că toate imposibilităţile ce 
se prezentau erau numaî aparente şi că aceasta 
trebuia dovedit. 

„Eată, care a fost — a posteriori — raţio
namentul meu. Ucigaşii au fugit pe una din a-
ceste ferestre. Decî eî n'au putut fixa cadrul ast
fel cum a fost găsit, adică pe dinlăuntru, şi a-
ceasta a oprit scurt cercetările poliţiei în acest 
sens. Cadrele erau dar' fixate. Dar' aceasta venia 
poate de acolo, că se puteau fixa automatic. Tre
buia să adoptez această concluziune. Mă dirijai 
spre fereastra, care nu era ascunsă, scosel cuiul 
cu oare-care greutate, încercai să învârtesc ca
drul împrejurul osiei: el rezista silinţelor mele, 
după cum mă aşteptam. Deci exista un arc as
cuns, trebuia să existe, şi această împrejurare, 
care întăria idea mea, mă convinse în fine, ori
care ar fi fost obiecţiunea ascultând depoziţiile 
acelora. Căuta! cu îngrijire, descoperii arcul fără 
multă greutate, apăsai, el cedă, şi mulţumit de 
descoperirea mea, mă scutii de a învârti cadrul. 

„Apoi luai cuiul din nou şi-1 studiai cu bă
gare de seamă. O persoană, care ar' fi trecut prin 
fereastră, ar fi putut să o închidă după sine, şi 
arcul ar fi ţinut-o fixată, dar aceasta persoană 
n'ar fi putut pune cuiul la loc. Eată un raţiona
ment care micşora câmpul cercetărilor mele. U-
cigaşiî fugit-au pe ferestra cea-1'altä ? 

„Să presupunem, că arcurile amândurora e-
rau aceleaşi, ceea-ce e destul de probabil, deo-
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Concesii naţionale. 
Sigur te gândeşti, iubite cetitor, la o 

nouă capitulare a Vieneî înnaintea absor-
bitantelor pretenziunî maghiare, cetind titlul 
acestui articol. Nu, dat îţi este să té înşeli 
plăcut de astădată: concesii naţionale ro
mâneşti se trimbiţă din Budapesta. 

Lucru mare ! 
Tisza le-a promis deputaţilor Români:. 
1. Că va retrage proiectul de lege Ber

zeviczy : 
2. Va da fondul lui Iancu pentru o in

stituţie românească. 
3. La cererea Românilor va nimici or

dinul lui Hieronymi, prin care se desfiin
ţase partidul naţional român^ şi va da astfel 
Romanilor prilej să se pronunţe pentru ac
tivitate. 

Acestea sunt »concesiile naţionale< ce 
se trimbiţă din Budapesta. 

Nu putem controla, încât corespund ve
ştile adevărului şi e maî mult decât proba
bil, că nu e altceva decât o invenţie naivă 
a cutâruî-va deputatei român, contând în 
naivitatea lui şi la naivitatea altora : în .spe
cial la cea a cercurilor româneşti de cari 
azi mâne va fi mare nevoie. Fi-va şi acea
sta ca şi deputaţiunea lor la contele Tisza, 
în chestia legii Berzeviczy, despre care ul
terior din isvor autentic aflat-am, că domnii 
deputaţi români e adevărat c'au fost în de-
putaţiune, dar cinstita deputaţiune n'a ajuns 
numai până la antişambra ministrului. 

Ori care ar fi însă adevărul, ceea-ce ne 
face să ne ocupăm de > concesiile* trimbiţate, 
ca semn al bunăvoinţiî lui Tisza faţă de 
Români, este, că despre una din aceste con
cesii a lăsat să transpire veste însuşi con
tele Tisza, care în organul său >AzUjság«, 
a comunicat întâia oară că ministrul de in-
interne a dat banii fondului Iancu >Aso-
ciaţiunei* pentru scopurile şcoalel de fete. 

Asta după contele Tisza înseamnă con
cesie făcută Românilor. Nu numai o sanc
ţiune a ilegalităţii ci şi o pâcătuire împotriva 

sebirea trebue să se găsească ori în eue, ori în 
modul cum sunt susţinute. Sării peste grămada de 
rămăşiţe formata de albituri, trecui mâna între 
căpătâiul patului şi fereastră, descoperii numai 
decât şi aplecai, arcul, care fireşte era tot aşa 
construit, ca la ceia-l'altă fereastră. Mă uitai la 
cuiu, era de acelaşi mod şi înfipt tot aşa până 
Ia cap. 

Eată-te prins ! îmi vei zice. Ei bine, dacă 
te-aî gândit astfel, te-ai înşelat în privinţa natú
réi raţionamentelor mele. întrebuinţând o expre-
siune populară, pot să zic, că „n'am băgat-o pe 
mânecă" nici un moment. N'am pierdut urma de 
loc, nu era nici o plesnitură în verigele lanţu
lui meu. 

„Urmărisem misterul până la cea din urmă 
retragere, anume până la particularitatea ce de-
osebia cuiul. Adevărat vorbind, în aparenţă să-
mâna întocmai cu soţul său delà ceia-l'altă fe
reastră, dar' ori cât de grav să fi fost aceasta, 
era un fapt fără nici o însemnătate pentru ori 
cine se gândia la împrejurarea : că aci era ultima 
verigă a lanţului. „Trebue, îmi zisei, ca acest 
cui să aibă vre-un cusur". 

11 pipăii : capul, cu o bucăţică ca de un de
get a cotorului îmi remase în mână. Ceia-l'altă 
parte a cuiului rămase în gaura sfredelului, unde 
această uşoară opintire îl rupsese. Ruptura era 
vechia, căci marginile îi erau încrustate de ru
gină, şi se produse fără îndoială printr'o lovitura 
de ciocan greşita, care îndoise şi apoi îndreptase 
cotorul Cuiului. (Va urma). 

Trad. Iosif Popescu. 

bunului gust şi a cuviinţei de a te arăta 
mărinimos pe banii altuia, e presintatâ ca 
o bunăvoinţă, pentru-care ar trebui sà-ï să
rutăm mâna. »^Asociatiunea« să-1 înscrie în
tre membrii el fondatori pe dl Tisza, care 
a donat pentru topurile el aproape 10,000 
cor. Chipul acesta de resolvare a afacerii 
fondului Iancu, nu e nici decât mai cinstit, 
decât ucazul care a pus pe nedreptul mâna 
pe aceşti bani, adunaţi cu creiţarul şi săru
taţi, căci era tributul şi a celui mai sărac 
pentru o datorie sfântă : cruce la căpătâiu 
să-I ridicăm obşteşte celui mai mare, mal 
nobil şi mal viteaz Român. Nu sâ facă con
tele Tisza generos pe banii aceia, cari nu 
pot avea decât o destinaţie : acea, pe care 
le-a menit-o donatorii. Până când nu se va 
face aceasta, gravamenul există şi nimic 
nu-1 va şterge niciodată din conştiinţa noastră. 
Mormântul delà Cebea, în starea lui de umi
linţa, vecinie ne va aduce aminte de o bru
talitate neomenească ce s'a făcut celor mal 
nobile ale noastre sentimente. 

Să mal perdem oare cuvinte şi pentru 
celelalte » concesii* ? 

Revocarea proiectului Berzeviczy? Cine-o 
crede ? Manevra asta e prea disevalificată 
pentru-ca să mal atle crezământ. Ar trebui 
să-1 vedem dat af&ră pe Berzeviczy din ca
binet ca să putem crede ceva. De dragul 
nostru s'ar face însă aceasta ? De sigur nu. 
Cu cât strigăm noi mai mult împotriva cu-
tăruia ministru, cu atât mal solid îi întărim 
poziţia. Revocarea proectului nu se va face, 
dacă se va face, de dragul nostru —- iluzia 
aceasta n'o avem — dar s'o ştim — nici 
din bunăvoinţa g u v e r n u l u i . Alţi factori 
pot să hotărască, dar noi, ori cât ne-ar veni 
la* socoteală^ a^fL^naivi dac'am çompta-o 
la bunăvoinţa guvernului faţă de noi. Inc'o-
dată repetăm însă, noi în revocarea proiec
tului Berzeviczy nu credem. Ne vom înarma 
noi însă altfel împotriva lui. 

Rămâne a treia concesie, revocarea 
ucazului Hieronymi, prin care se desfiinţase 
partidul naţional român. 

Asta e curat treaba dlui Tisza. Revoace 
ori nu revoace, pe noi ordinul Hieronymi 
nu ne mai impoartă. Maturitatea politică a 
poporului român de mult 1-a invalidat şi 
contele Tisza azi nimicindu-1, va şterge cel 
mult o pată ruşinoasă a colegului său din 
guvern, serviciul e deci maî curînd împo
triva decât în favorul nostru. 

Acestea sunt concesiile dlui Tisza ce 
le face Românilor probabil în preajma even
tualelor alegeri. 

Concesii !... 
Cum se potrivesc acestea cu sbiciul, 

cu care ne plezneşte, zi cu zi ? Cum se po
trivesc acestea cu goana nebună ce a por
nit împotriva ziarelor române şi a tuturor 
fruntaşilor cari îşi ridică cuvîntul în forul 
public ? Se poate ruşina chiar şi Bánffy de 
sistemul de persecuţiune inaugurat de domnia 
contelui Tisza. Nedreptăţi strigătoare la cer, 
cum a fost şi cea cu arondarea cercurilor 
la comitat au întâlnit aprobarea contelui 
Tisza, mai mult, pentruc'am cutezat a ne 
plânge împotriva violării absolute a dreptu
lui, ne-a dat pe manile procurorilor săi, cari 
ne sunt pe toată urma paşilor noştri. In 
aceste împrejurări ce pot însema »conce
siile* sale ? 

Scandale enorme în Dietă.' 
Budapesta, 13 Decembre. 

Scandalele petrecute eri în parlamentul 
din Budapesta, vor sta fără păreche în is
toria parlamentarizmulul statelor civilizate. 
Nu scene viforoase ci însălbătăcite, paroxis
mul furiei s'a deslănţuit degenerînd în acte 
de adevărat vandalism. Cel bieţi 40 de dra-
banţî, puşi ca sä susţină ordinea au fost bătuţi 
şi daţi afară din parlament şi munca aceasta 
cinstită odată săvîrşită, a urmat o formală 
devastaţiune a interiorului Camerei. Fotoliile 
ministeriale au fost prăbuşite, scaunele ridi
cate din loc, piedestalul prezidiului spart 
zdrele. In vremea cât a durat vandalizmul 
acesta, guvernul şi partidul său «ici n'a cu
tezat să între în Dietă. La 12 ore le-a trimis 
apoi vorba contele Tisza că şedinţa chemată 
pe azi nu se va ţinea des) decretul regal 
convocase pe aţi noua sesiune. Să luăm însă 
delà început în ordinea cum s'a petrecut e-
dificătoarele scene. 

Adunarea opoziţiei. 

De cu seara încă, partidele opoziţionale 
hotărîserâ să s'adune la hotelul »Reine 
d'Englitere* ca de acolo, să plece corporativ 
la şedinţă. Public mull s'adunase în faţa 
hotelului s'aziste la aceasta ostentaţiune a 
opoziţiunei. 

La 9 şi V 4 deşi nu erau încă toti de
putaţii adunaţi, a plecat convoiul deputaţilor 
în frunte cu Apponyi, Albert, Thaly Kálmán, 
Zichy Jenő şi Rakovszky István. Kossuth fiind 
bolnav a mers cu trăsură. Publicul între o-
vaţii nesfîrşite i-a petrecut dealungul stră
zilor.. . , 

înaintea parlamentului. 

Ajunşi înaintea parlamentului, mulţimea 
se sporise deja ia vre-o 3 mii de inşi, a-
clamând într'una pe corifeii opoziţiei. Depu
taţii au întrat în parlament cântând » Kos
suth nóta*. In poartă într'astea s'a petrecut 
prima scenă. Ugrón Gábor a provocat pe 
poliţistul Rogulya, postat înaintea porţii, sâ 
se depărteze. Acesta a zis, că are porunca sâ 
stea acolo şi să menţină ordinea. Atunci in-
treveni Rakovszky : 

— Ce e ! Ce e aici, Gábor ! 
— Gâdele acesta nu vrea să plece d-aci 

— zise Ugron. 
— Ce stal aci ? Cin' te-a pus ? Marş ! 

Aici noi suntem stăpâni ! Nu v-apropiaţl de 
locul acesta, că peste cap vă dau afară ! — 
a strigat Rakovszky înfuriat. 

Mulţimea, care rupsese cordonul mili
tar, pătrunzând până la intrarea principala a 
Dietei, martora la scena aceasta, extasiată 
striga : 

— Prinde-ţi-1 de gât ! Canalii ! Şi aci 
pătruns'au ! 

Poliţistul Rogulya à dispărut. In mo
mentul următor sgomot asurzitor s'a auzit 
din vestibul, câte-va clipe în urmă un po
liţist zdrănţuit, fără pălărie şi cu părul des-
ordonat a sburat pe poartă. Era Rogulya 
care se ascunse în foier, dar a fost găsit de 
Ugron, Rakovszky şi-Lengyel Zoltán, bătut 
şi aruncat afară. într'astea se iviră la faţa 
locului vre-o 50 de poliţişti, cari respinseră 
mulţimea ce voia să pătrundă în parlament. 
S'a făcut imediat spalier de poliţişti, cari 
apărau pe deputaţii guvernamentali să între 
în Dietă. Fiecare însă trebuia să treacă 
printre ovaţiile publicului, favorabile ort ostile, 
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dupa cum respectivul era de-al opoziţiei 
ori de-al guvernului. 

In Dietă. 

In cameră atmosfera înfierbântată, cea-
ce poate nici nu trebue amintit. Urcând 
treptele de marmoră întâlneşti deja inovaţia 
noului regim : câte-o păreche de uriaşi sunt 
puşi strajă la fie-ce cotitură. DrabanţiI sunt 
îmbrăcaţi în negru, la umeri cu panglici 
treicolor. 

In interiorul salel, pe piedestalul prezi
diului, unul lângă altul şease drabanţî. La 
uşi câte unul. Cu priviri întunecate, faţă 
roşă, primesc cu resemnare observaţiile iro
nizatoare ale opozanţilor. 

La g V2, zgomot enorm s'auzia de jos. 
Kra convoiul opoziţiei ce venia cântând 
« Kossuth nota». • 

Baricade în sale. 

Câteva minute erau în sală. Lukáts 
Gyula a intrat întâi. Când îi observase pe 
drabanţî, se întoarse spre dînşii : 

— Pfuj, canalii ! Pan aci numaî ţigani 
s'au găsit pentru treburi d'astea. D'apoi 
oameni de omenie sunteţi voi ? 

DrabanţiI şi-au aruncat privirea 'n jos. 
Intrase apoi Polónyi: 

— Canalii, nu vi-e ruşine! 
Opoziţia era acum întreagă în sală. 

Lukáts László, Lováss\y Márton şi contele 
Zichy Aladár îl scuipă pe drabanţî. In mo
mentul acesta Lengyel Zoltán vrea să urce 
piedestalul prezidenţial, dar drabanţil îl dau 
înapoi. Se naşte o scenă de neînchipuit. 
Lengyel Zoltán trage două palme strajnice 
unul drabant. Papp Zoltán, bar. Kaas Ivor 
sar în ajutorul lui Lengyel. Cu pălmile, cu 
picioarele lovesc în drabanţî. Tremurând în 
tot corpul sare, în reverendă Intre el, preo
tul Hock şi cu pumnii loveşte în cap pe 
drabanţî. 

Atunci sosiră în ajutorul celor şeapte 
oameni. Două-zecî-şi-şeapte de drabanţî a-
lergaseră în ajutorul tovarăşilor. 

Atunci începuse adevărata luptă. 
Lovássiy Márton aruncase un scaun 

între dînşii, cari fugiră pe piedestalul prezi
denţial. Dar nu putură multă vreme sta aci. 
S'a început adevărat asalt. Opoziţia, cu u-
meril forţase din loc piedestal prezidenţial. 
Masa din incinata Camerei a fost făcută toată 
ţăndări. Fotoliile ministeriale rupte în bucăţi. 

Şi cu ţandărî din masă, picioare de 
scaune rupte au tăbărît asupra bieţilor dra
banţî. Abea unul dintre dînşii, atacat de Rigó 
Jancsi, 1-a prins pe acesta şi a început să-1 
gâtuiască, zeci de inşi au sărit însă asupra lui, şi 
l-au bătut sânge. Ţipete, sbierăturî, strigăte 
după ajutor, şi protestarea galeriilor împotriva 
vandalismului au umplut Camera. 

După zece ore nicî un drabant nu mal 
era în sală. Fugiseră sărmanii dinnaintea fu
riei vandale ce se descărcase asupra capu
lui lor. 

Incinta o ruină. Mese, scaune rupte, 
bănci ridicate în picioare, cărţi sfîrticate 
asta era priveliştea. Şi deputaţii, palizi ca 
ceara, tremurînd încă de furie şi agitaţie, s'au 
aşezat rîzând pe baricade. 

Tisza întră in Dietă. 

La 10'/2> o r e deodată apare cont. Tisza 
in sală. Zgomot de nedescris. Palid ca moar
tea, cu manile încrucişate, face câţî-va paşî 
înnainte. S-opreşte şi priveşte vandalismul 

ce s'a petrecut. Pe podiul prezidial erau : 
Kaas Ivor, Eitner Zsigmond, Sturmán György, 
Nessi Pál, Zbóray Miklós, Rátkay László, 
Szluha István şi Gabányi Miklós, care s'a-
şezase în scaunul prezidial. Cu Tisza întrară 
şi vre-o 10—50 deputaţi. 

— Tâlharule! Asta tu al făcut-o ! 
Canalie! Mişel! şi atâtea alte epitete 

sburau spre dânsul. 
Tisza câte-va minute a stat în sală, pe 

urmă a eşit. După dânsul şi ceilalţi în rîsul 
sarcastic al opoziţiei. 

Opoziţia aşteaptă 

Tisza a ieşit, drabant nicî urmă, se 
potolise şi furia opoziţiei. Aştepta, ce o fi ? 
Şi o veste urma după alta. 

— Conziliu de miniştri! — este cea 
dintâi. La 11 ore vine o nouă veste. Gu
vernul telegrafice şi-a dat demisia la Viena. 
Opoziţia crede că după cele petrecute, Tisza 
e perdut. 

Intr'astea întră custodele Csávossy în 
Dietă. 

— Domnilor, azi nu se ţine şedinţă! 
— Miciună! Nu ne lăsăm înşelaţi! — 

striga Nesi Pál. 
Opoziţia nu mişcă din loc. Comentează 

cu însufleţire mare evenimentul. 
Erau două ceasuri, când opoziţia pără

sise parlamentul, după-ce se încredinţase că 
partidul guvernamental a plecat şi ţine con
ferenţa în clubul său. 

La congregaţie. 
Facem apel la toţi membrii ro

mâni aï congregaţiunei comitatului 
Arad ca pe ziua de 21 Decembre n. 
să fie toţi la şedinţă. In presară se va 
ţine obicinuita conferenţa la otel » Vas«. 

Eësboiul ruso-japonez. 
Ziarul „Budapesti Hírlap" a primit o de

peşă delà corespondentul său din Paris, în care 
se vorbeşte de capitulaţia Port-Arthurului. Cores
pondentul, care şi el a primit ştirea din izvor 
competent, afirmă, că şi la ambasada rusă din 
Paris a sosit o atare depeşă, dar se ţine în se
cret conţinutul ei. 

Că Port-Arthurul grăbeşte cu paşi repezi 
spre sfîrşit, este sigur. Ruşii inşişî au renunţat la 
scăparea lui, ear după-ce flota din port este ni
micită, au renunţat şi la planul de a lăsa să meargă 
fiota Balticei de geaba până în apele Mărel gal-
bine. Din informaţia corespondentului numitului 
ziar ar arma, că intendenţa rusă, văzând că re-
sistenţa mai departe este o vărsare de sânge 
fără de folos, a trimis ordin de capitulare lui 
Stoessel. Depeşa, care a adus vestea asta, este 
următoarea : 

Paris 13 Dec. (3 ore 43 d. a.) Un personagi 
ce stă foarte aproape de legaţiunea rusă primeşte 
de aci ştirea, că Port-Arthurul a că\ut. Flota 
Balticei îşi va curma drumul. Vestea aceasta aici 
n'a fost publicată. Ziarele de aici nici n'au cu
noştinţă despre toate astea. 

Moartea Ia] Kuroki. 

Petersburg, 1 2 Dec. Ziarul rus »Rus-
koie Slovo« aduce vestea morţii genera
lului Kuroki. Noul comandant al armatei 
în locul acestuia este prinţul Sasnovo, fra
tele mai mic al Micadulului şi este numai 
de 21 ani. 

Londra, 13 Dec. Rapoartele sosite toate 
spun, că flota rusă delà Port-Arthur a 
fost după un bombardament groaznic de 2 4 

ore, total nimicită, remanând neatins sin

gur vasul Sebastopol. Comandantul a de 
montat flota. 

Delà Port Arthur. 
Londra, 13 Dec. Din Tokio se telegra

fează, că conform raportului oficial al car
tierului general al armatei asediatoare, patru 
vase admirale ruse, doul încrucisătorl, un 
torpilor şi un vapor de submarine a fost 

făcut incapabil de luptă. Bombardarea şi pe 
mai departe a flotei este superfluă. Acum 
este bombardat oraşul făcându-se mare stri
căciune. Se vesteşte, că comandandul flotei 
ar fi primit ordin să arunce în aer şi restul 
vaselor din port. La Tokio se vorbeşte, că 
de oarece Togo n'are să mal poarte frică 
de flota delà Port-Arthur, va merge întru 
întimpinarea escadrei Balticei până la insula 
Formosa, unde o va constringe la luptă. 

Asediarea Port-A» thurului. 
Berlin, 13 Dec. Din Mukden i-se ve

steşte lui »Lokalanzeiger«, că delà Port-Ar
thur sosesc ştiri mai favorabile. Coniorm 
acestor ştiri cercul forturilor este încă nea
tins şi Japonezii trebuie si facă să amu
ţească mai întâiu bateriile ruse din fortul 
Plaungsan, dacă vor să fie pe deplin stă
pâni peste colina de 203 metrii. In acest 
cai Ruşii nu s'ar putea ţinea mal departe 
nici în oraş, nici în cele două porturi. 

Din causa asta vor avea să sufere maî 
ales cel răniţi, de oare ce Japonezii nu mal 
recunosc crucea, roşie (?). Flota din port 
însă trebue considerată de perdută. Aici se 
ia ca verosimil, că adevărata capitulaţie nicî 
odată nu va urma, ci fiecare fort va con
tinua separat lupta de apărare. 

Dispoziţia sufleteaseă la Petersburg. 
Berlin, 13 Dec. Din Petersburg se telegra

fează : Guvernul a primit raport autentic asupra 
nimicirel totale a flotei ainport. Din causa acestui 
eveniment spiritele în Petersburg sunt foarte de
primate. In sînul populaţiei neîndestulirea este 
atât de mare, încât guvernul a luat cele maî în
tinse măsuri pentru a împedeca orî-ce demon-
straţiunl periculoase. Şi în cercurile carî stau 
aproape de guvern este desaprobată procedura 
comandantului flotei delà Port-Arthur, că n'a făcut 
o ultimă încercare exasperata de a scăpa din 
port, ci a aşteptat până Japonezii au nimicit 
vasele. 

Din Mandciuria. 
Londra 14 Dec. >Mornmg post< anunţă 

din Sanghai cu datul de eri : Aripa dreaptă 
japoneza aşezată la Sud de Şaho s'a retras 
spre Nord. Avantgardele au ajuns la Kuantşa. 
Se vesteşte, că o luptă violentă s'a angajat. 

Chestia Dardanelelor. 
Berlin 14 Dec. Lui „Post1' i-se depeşează 

din Petersburg, că vestea despre demersurile guver
nului rusesc în afacerea Dardanelelor este lipsită 
de fond Guvernul rusesc în privinţa asta n'a in
tervenit la nici un guvern străin. 

Puterea obstrucţiei maghiare, 
Sub titlul de mal sus «Voinţa Naţio

nală» scrie : 
Budapesta, 5 Noembrie 1904. 

Nu de mult „Budapesti Hír lap" publică 
întrevederea pe care a ayut-o un aristocrat ma
ghiar cu un diplomat austriac. Acesta din urmă 
constata faptul, că obstrucţia a fost, pentru a 
stoarce deia împăratul tot felul de concesiuni. 
De mai mulţi anî încoace, Ungurii nici nu au 
putut fi cîrmuiţî decât acordîndu-li-se „extrawurs-
turî", cum se exprima diplomatul austriac, — 
ceea-ce s'a întâmplat pe socoteala unitate! mo
narchie!. 
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In acelaş timpt „Kölnische Zeitung" con
stată, că îndeosebi unitatea armatei austro-un-
gare sufere prin împlinirea pretenţiilor ma
ghiare, prin urmare se strică şi echilibrul trip-
leî-alianţe. Din asta un ziar berlinez trage.« con
cluzia că statele contractante cu Austro-Unga-
ria să-şl facă socoteală şi fără a se mal baza 
mult pe dualismul austro-ungar. 

Atunci „Budapesti Hírlap" aveà aerul sä 
spună că diplomatul-austriac acuză pe nedrept 
iar „Pester Lloyd" d'asemenl protesta în contra 
concluziunel ce făceau susamintitele ziare ger
mane, afirmînd că aspiraţiunile maghiare nici 
nu primejduesc dualismul, nici nu prejudică 
tripleî-alianţe. 

Vine însă acum cel maî autorizat maghiar, 
şeful opoziţiei unite maghiare, Kossuth Ferencz 
şi confirma nu se poate maî hotărît afirmarea 
diplomatului austriac. 

La 28 Noembrie s'a ţinut adică adunarea 
generală a congregaţiunel comitatului Pest-Pilis. 
Kossuth propuse aici o moţiune de neîncredere 
în guvern (care a fost dealtfel respinsă cu 159 
TOturl contra 136 voturi), şi lăudînd obstrucţia 
a zis : 

„Şi obstrucţia d'acum şi cea din trecut nu
mai spre folos este. Pentru-că numai cu ajuto
rul obstrucţiei am cucerit tot ce în ultimii 10 
ani ne-a înveselit. Cine are suflet unguresc, nu 
poate să condamne obstrucţia. Nu poate fi vorba 
de abuzurile ce fac unii ori alţii cu obstrucţia, 
ci de succese la cari am ajuns prin ea. In Un
garia obstrucţia se impune ca o instituţiune 
constituţională". 

Se înţelege : contra Vienel ! 
Gâtă dreptate are şi diplomatul austriac 

şi Kossuth, se poate judeca de pe cele petre
cute în ultimii zece anî. 

Obstrucţia l'a înlăturat delà guvern pe con
tele Szapáry, care voise a statifica administra
ţia comitatelor (cu autonomie atât de largă, în 
cât pot refuza recrutarea), înlesnind astfel ve
nirea la putere a lut Wekerle-Szilágyi, ultra-
şoviniştii cari au făcut procesul memorandului 
şi legile politico-bisericeşti, recomandate în pri
mul rînd de Kossuth bătrânul, detronatorul Ca
sei de Habsburg. Obstrucţia l'a trîntit pe Bánffy, 
care în alegeri redusese grozav pe kossuthiştî şi 

6e apponyişti (din 154 abia s'au maî întors în 
ietă vre-o 80), şi tot în urma obstrucţiei a 

căzut Széli, care venise cu proiectul de a se 
spori contigentul militar, şi contele Héderváry 
(de două ori), care fusese însărcinat de Itnpă-
ratul-Rege cu aceleaşi misiuni ce i-se încre
dinţase Iul Széli, ear acum în urma lui Tisza. 

Aşa s'au întâmplat că două guverne au 
cîrmuit fără budgetţorî îndemnizare, ear armata 
a rămas un an şi jumătate fără nou contigent 
militar, de unde au izvorit apoi o mulţime de 
mizerii economice şi încurcături, chiar revolte 
grave, în armată. 

Pentru a se pune capăt acestor stări de 
lucruri, se ştie: M. Sa a autorizat pe contele 
Ţisza să retragă proiectul privitor la sporirea 
contingentului militar, ear ca să-î uşureze vo
tarea budgetului şi a contingentului militar, 
chiar a dat concesii însemnate în armată. Astfel, 
limba maghiară ca limbă oficioasă între auto
rităţile maghiare şi cele ale armatei comune, 
şcoli militare cu limbă de propunere maghiară, 
o mulţime de burse pe seama tinerilor unguri 
in şcolile superioare de război, — ear acum 
în urmă le-a dat şi o concesie care de 30 ani 
fusese visul cel mai dulce al Ungurilor : arti
lerie la trupele de honvezi (armata teritorială). 

Mai mult chiar : astă-vară, pentru a de
zarma obstrucţia, M. Sa printr 'un autograf au
toriză pe contele Tisza să aducă, pe cheltuiala 
statului şi cu toată pompa, în patrie, osemin
tele marelui revoluţionar Rákóczy şi a celora-
lalţî pribegiţi în Turcia după bătaia ce au su
ferit, delà armatele imperiale, în 1 7 1 1 pe câmpia 
delà Maitenî. Atunci opoziţia a şi dezarmat, 
dar a reluat vechea armă, crezând că acum e 
timpul suprem de a stoarce şi cea mai mare 
concesie : armată naţională maghiară. 

Ca tronul să nu mal fie expus atâtor umi
liri ear ţeara unor zguduiri, i-s'a impus lui Tisza 
schimbarea actualului regulament al Camerei, 
regulament care cuprinde restricţiunl numai în 
ce priveşte discuţia budgetului şi a contingen
tului militar. Opoziţia însă tocmai cu prilejul 
acestor discuţiunl putea să presioneze asupra 
Vicnei. Eatâ cauza frământărilor. 

Cu adevărat, lupta se d i între Coroană şi 
marele curent şovinist maghiar. Cel delà Burg 
(castelul imperial vienez) socot că e destul cu 
concesiile. Opoziţia crede că tocmai acum e de 
stors tot, căci viitorul monarh cine ş r e d a c ă v a 
mal fi atât de bine-voitor. Se zice chiar — şi 
sunt indicii că aşa e — că archiducele Francise 
Ferdinand, presumptivul moştenitor al tronului, 
nu aprobă politica de concesii. 

Evenimente apropiate vor arăta care curent 
va învinge. 

Din străinătate. 
Conflictul Anglo-Turc. 

Sultanul refuză să sancţioneze conven
ţia cu Anglia asupra hinterlandului Adenulul. 

Anglia ameninţă cu demonstraţie. 
Flota din marea roşie este gonită de 

cătră trupele turceşti din punctele făgăduite 
Englezilor. 

Corespondenţă. 
Obiceiuri româneşti. 

Poiana-sărată, în г8|Хі. v. 1904. 
In comuna Poiana-sărată tineretul nu pe

trece — ca în alte comune — Dumineca cu joc 
la cântecul lăutarilor, ci o singură dată în fie
care an, anume la Sf. Ilie (20/ѴП ) când se 
serbează hramul satului. 

Atunci tineretul îşi aduce din ţară 6—8 
lăutari, 3—4 vioristi, 3—4 cobzari şi petrec şi 
petrec de cele mai multë-orï o săptămână în
treagă. 

In fiecare zi la 2 ore d. a. jocul ese „pe 
deal" adică în locul liber din faţa biserieeï gr. 
or. afară de cimitir, care e îngrădit. Baratce 
(şatre) pentru a putea bea omul o bere, un 
vin, se fac cu zile înainte. Tot satul — dacă e 
vreme frumoasă — ese „pe deal" pentru a 
vedea tineretul petrecând. „Sintilia" a eşit pe 
deal şi Românul nostru destul de năcăjit altcum, 
îşi uită năcazul, lipsa şi să bucură sa se vese
lească şi el odată într'un an. 

A doua zi întră în joc şi fetele de mări
tat şi acum jocul ţine „pe deal" până la miezul 
nopţii. Petrecerea e curat românească şi o pe
trecere, căreia i-s'a dus vestea. De aceea şi vin 
mulţi din satele vecine din România (Poiana 
Sărată fiind situata la frontieră) vin şi din lăun-
tru Români şi străini pentru a admira portul şi 
jocurile flăcăilor şi fetelor noastre. Hora, dea-
dol (ca la Brează) Sârba, Slanicul, Brîul, Bătuta 
etc. sunt jocuri, cărora numai Românul jucân-
du-le le poate da farmecul şi eleganţa. Petre
cerea e generală, participă sărac şi bogat, bocr 
şi ţăran, căci nu de puţine ori vin cete din vi
zitatorii Slanicului din Moldova cari răpiţi se 
prind în Horă precum şi maghiari din K.-Vá-
sárhely (Trei-scaune.) 

Astă-vară petrecerea a fost foarte reuşită. 
Fiecăruia îf râdea inima văzând, cum s'au for
mat trei hori una 'ntr'alta jucând foarte mulţi 
străini, cei cari nu ştiau, învăţând hora româ
nească. Ba să fi văzut cum neaoşii unguri băteau 
sârba, ai fi rîs mult văzându-î desbrăcaţî de 
şovinismul lor la auzul dulce al cântecelor 
noastre. 

Caracterul petrecerei este cald, frăţesc 
lipsit de neînţelegeri între tineret. 

In una din sări, îmi reamintesc acea pe-
petrecere şi văd înaintea ochilor mei tabloul 

delà S í . îlie, văd cele trei Hori ca atâtea inele, 
văd jucând In ele Români, Unguri, Nemţi şi 
îmi vine în minte şi tendenţa de a ne despoia 
de limbă şi jocuri a celor de sus, cari trăesc 
în o sferă de halucinaţiunl şoviniste, şi mi-am 
zis : Voi de ce nu vă pogorâţi din lumea ce 
numai în creerul vostru există, în lumea reaiă? 
de ce nu căutaţi a pătrunde în inima şi carac
terul popoarelor, asupra sorţei cărora şi asupra 
viitorului cărora voiţi a aduce norme, cari tre
cute prin formele şubrede ale constituţionalis
mului actual devin legi? O, de v'aţî coborî, 
atunci v'aţî convinge, că poporul român are 
note date de natura, cari nu i-se pot nici răpi 
nici nimici, fie chiar prin legi; note, cari in
voluntar, inconştient se impun a fi admirate 
chiar şi de duşmanii lui. 

Ioan G. Olteanu. 

ARAI», 14 Decembre 1904. 

lncualiflcabil! Reproducând din >Se-
colul* un articolaş despre doliul curţii re
gale române, din nebăgare de seamă, am 
reprodus şi titlul acelui articol : ziarul din 
Bucureşti scria adică subtitlul: »Doliul|[curţiî 
noastre regale.» 

* Függetlenség « de erl deja ne şi de
nunţă, ca pe nişte vinovaţi de lesă majes-
tate şt strigă în gura mare după procuror. 
Mal scrie că redactorul nostru responsabil 
este deja condamnat pentru lesă majestate 
la trei luni temniţă şi că a fugit în Româ
nia, un neadevăr sfruntat. 

Eată în ce chip incualificabil se redac
tează unele din ziarele maghiare. 

— Necrolog. Anunţăm cu mare regret în
cetarea din viaţă a preotului-capelan Constan
tin Leuca din Lazuri. Meritatul păstor a înce
tat din viaţă la 12 c. n. lăsând în doliu familia ; 
soţia şi doi copiii, precum şi număroase rudenii, 
între cari şi părintele Filip Leuca din Pâncota. 

Celor întristaţi trimitem mângăere ear de
cedatului fie-I ţarina uşoară. 

— Din Oraviţa am primit erl ştirea 
telegrafică despre trecerea la cele eterne a 
soţiei mult stimatului nostru amic Ilie Tră-
ilă. — Decedata fusese o sotie si mamă 
model, o Româncă din cele distinse şi se 
bucura în întreaga societate română de cele 
mal desevîrşite simpatii. 

întristatului sot si tuturor rudeniilor tri-
mitem expresiunea celei mal profunde con-
dolente. 

ţ Blaş Dumitrescu, tuncţionar la tri
bunalul din Arad, a încetat eri subit din 
vieaţă. Pe la orele 7 i-se făcuse rău când 
trecea pe dinnaintea otelului >Vas«. A fost 
dus în trăsură acasă, unde iute a sosit doc
torul. Dar nu i-a mal putut ajuta. 

O dramă sguduitoare e întîmplarea 
aceasta : soţia nemângăiată şi opt copil 
plâng în jurul catafalcului. 

II deplâng d'asemenî toţi câţi l'au cu
noscut — şi cine nu-1 cunoştea în întreg 
comitatul?!.. A fost un părinte de familie 
model, şi-a iubit neamul cu înfocare, căuta 
să îndatoreze pe toţi câţi aveau afaceri 
cu el. 

Fie-I memoria binecuvântată ear întris
tatei familii trimitem condolenţe. 

Dr VICTOR D. GRAUR 
medic universal, profesor cvalificat de scoale medii p. studiul higiénéi. 

Institut de dantură medicală şi pentru technica de dinţi. 
ARAD, Piaţa Andrâssy Nr. 22, etagiul I., vis-à-vis de casa comitatului-
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Tractament special al durerilor de dinţi şi a boaleloe de fălci. Dan
tură totală şi particulară conform diferitelor proceduri. Plombări cu ce
ment, cu sticlă, email, porcelan, amalgam de aur, şi aur chemice curat. 
Operaţiuni diferite la aşezarea coroanei de dinţi. Coroane de porcelan 
şi aur conform indicaţiuniler specialiştilor savanţi Dantură fixată şi mo
bilă, după sistem american. To t felul de execuţii de cautşuc. Dinţi şi 
dantură întreagă fără cerul gurii. Scoateri de dinţi fară nici o durere. ' 



Nr. 228 . . . T R I B U N A " Pag. §. 

— Consiliu comunal ofensat. De curioasă 
afacere cavalerească se ocupă acum publicul din 
oraşul Dobreţin. Membrii consiliului comunal 
au provocat la duel pe advocatul Juhász Ignác, 
care la ultima şedinţa când consiliul a voit sâ 
treacă la ordinea zilei referitor la proiectul po
liticei Iul Tisa, a esclamat : 

•— Ar trebu'i dat afară un asemenea con
siliu ! 

Martorii consiliului J-U fost presidentul ca
merei advocaţiale Szilágyi Imre şi proprietarul 

-Rire Antal. Juhász nu şi-a numit martori şi a 
declarat că regretă cele întâmplate şi roagă con
siliul să le considere de ne'ntâmplate. Membrii 
consiliului însă nu s'au mulţumit cu aceasta 
declaraţie, ci au dorit ca un juriu de onoare să 
decidă în chestie. Juhász însă nici s'audă de 
juriu. Astfel apoi consiliul va aduce chestia na-
intea tribunalului civil şi-1 păreşte pe Juhász 
pentru calomnie. 

— Premiul — Nobel. Apropriindu-se vre
mea pentru conferirea premiului Nobel conform 
testamentului genialului testator, ziarele încep să 

; ghicească, cam cine poate fi acel fericit, care va 
ajunge în posesiunea celor 200.000 franci. Zia
rele franceze au firme speranţă că poetul de mare 
renume al operei Mireille, Irideric Mistral va fi 
acel norocos. 

— Starea lui Ibsen. Din Cristiania se co
munică ştirea cu medicul lui Ibsen Dr. Buli a 
declarat că toate ştirile despre boala agravata şi 
că ar trage de moarte, nu sunt adevărate. Din 
leşinuri încă s'a vindecat Ibsen cu totul. 

— Despre şcoalele din Macedonia. Marele 
ziar francez „Le Courier Européen" arată că după 
„Buletinul d'Orient" şi care se pretinde a fi foarte 
bine informat, aduce o statistică despre şcoalele 
româneşti din Macedonia. Şi anume: în vilaetul 
Salonicului există 10 şcoli româneşti cu 383 elevi, 
iar în vilaetul Monastirului 39 şcoli cu 1.619 
elevi. In total deci 49 şcoli româneşti cu 2002 
elevi. 

In realitate însă în vilaetnl Salonicului sunt 
27 şcoli primare şi cu o şcoală de comerci, în 
oraşul Salonic având peste tot 1963 elevi. In vi
laetul Monastir sunt: un liceu, şi o şcoală nor
mală de fete la Monastir, şi 40 şcoli primare în 
diferite localităţi cu 2089 elevi. 

Deci în cele două vilaete citate sunt 60 de şcoli 
cu 5274 elevi. Dar e de relevat şi interpretarea 
curioasă pe care grecii o dau şcoalelor: prin 
şcoală el represintă o naţionalitate. E de ajuns 
deci să se creeze o şcoală grecească într'o loca
litate românească, bulgară, albaneza, sârbă, pen-
tru-ca acea localitate să devie apoi pur elenică. 

— Colera în Petersburg. Din Petersburg 
vine ştirea, că colera s'a mal lăţit începând dela 
prima zi a lunei curente până în 7 c. In Batum 
au fost 3 caşuri de îmbolnăvire, în Krassnowdta 
un cas, în gubernamentul Chrivan 1018, şi 661 
caşuri de moarte. In trei cercuri ale gubernamen-
tului Baku epidemiei au căzut număroase victime, 
tot astfel şi In gubernamentul Delisavetyd. In 
Tifiis au fost 2 caşuri de îmbolnăviri, în Za-

I rizy 21 de caşuri. In Astrachan şi în Saratov ca-
I şurile sunt sporadice. 
I — Ofiţeri ruşi defraudanţl. Ziarul „Kato-
1 mlter Zeitung" publică ştirea, că în Kiew fără 

de veste au fost mai mulţi ofiţeri deţinuţi. Se 
afirmă că prin mâna acestor ofiţeri au dispărut 

'•• şi hainele pentru rezerviştii chemaţi sub drap. 1. 
[ — Planul unul atentat anarchist , asupra 
! regelui Italiei. Fostul ministru de justiţie al 
; Italiei Cocco-Artu, a primit o scrisoare anonimă, 
; în care se vorbeşte despre un atentat pregătit cu 
I multă precauţiune asupra unei asasinări a rege-
' lui Victor Emanoil. 

Se ştie, că de altfel şi asasinul lui Umberto 
tot din Patterson a fost trimis, deci tocmai de 

; aeolo de unde vorbeşte şi scrisoarea anonimă că 
se pregăteşte acest atentat. Se spune în scrisoare 
că chiar şi sunt deja eşiţî la sorţi acei doi a-
narchiştî cari vor trebui conform jurământului 
anarchist să îndeplinească atentatul. 

] S'au luat măsuri dintre cele mal severe 
I pentru supravegherea foarte de aproape a anar-
j. chiştilor. 
Í — Principesa Luisa. Oficiul mareşal din 
[Viena a primit Înştiinţarea că medicii specialişti 
I Dr. Magnan şi dr-ul Garnier vor depune jurămftn-
Lttil — în chestia princesei Luisa — în 17 Dec. 
înaintea tribunalului din Sena. Asemenoa înştiin

ţare a primit şi regele Belgiei şi ministeriul de 
stat a principatului Sacson. Deoarece Filip prin
ţul de Coburg nu sâ amestecă în chestia neves
tei sale, advocatul său doctorul Bachrach n-o sâ 
ia parte la pertractare în Paris. Insă advocatul 
Feistmantel, tutorul avere! princesei şi advocatul el 
Dr. Stimmer au să fie présent! la pertractare. 

— Maturătoarea teatrului Bnrg, — ne
poata Măriei Laisa. „Neues Wiener Journal", 
scrie un articol lung despre soartea stristă şi sen
zaţională a Marcel lose fa Sievecs Rottenheim. 
Această femeie, care de 10 ani mătură teatrul 
Burg pentru leafa de 90 cr. pe zi şi cărea i-s'a 
abzis serviciul, e nepoata Măriei Luisa, soţia Iul 
Napolen I. sora de tată a actualului mareşal de 
curte prinţul Montennovo. In teatru, unde e cu
noscută istoria măturătoarei, a provocat mare in
dignare abzicerea, şi mal mult! vor să meargă la 
mareşalul de curte, ca să intervină pentru revo
carea abzicerei. 

După foaia amintita istoria nepoatei Măriei 
Luisa e următoarea: 

Pe la anul 40 al secolului trecut în casa 
profesorului de muzică Gottonk se 'ntrunea so
cietatea cea mal de elită pentru a concerta îm
preună. Vizitatorul cel mal neobosit era nepotul 
lui Helm Montennovo, fiul Marie! Luisa. Princesa 
după moartea lui Napoleon I. s'a măritat cu prin
ţul Albert Adam Neippert şi din această căsăto
rie s'a născut tatăl actualului mareşal de curte. 
Prinţul s'a interesat foarte mult de actriţa Iosefa 
Maria Rottenheim, care fiind orfană a crescut în 
casa lui Gottdank. Din această dragoste s'a năs
cut o fetiţă. Prinţul în dată după naşterea copilei 
n'a mal voit să ştie de iubita lui, a părăsit-o, ear 
aceasta de supărare a murit în floarea vîrstei. 
Prinţul fiind un risipitor, a murit în sanatorul doc
torului Leidesdorfer, în Döbling. Fetiţa era de 6 
ani când a rămas orfană de tot. Familia Gott-
dank a luat-o la el, dar nu peste mult au scă
pătat. Atunci mica Maria Iosefa Rottenheim a fost 
adoptată de Sievers, funcţionar la administraţia 
teatrală. Nu peste mult muri şi Sievers. Atunci 
fetiţa a jucat mai întâi roluri de copil, ear mai 
târziu a fost angajata la teatrele din provincie 
până acum 10 ani când a fost primită ca mătu
rătoare la teatrul Burg. 

— Constituirea noului cabinet sârbesc. 
După o criză ministerială care a durat câte-va 
zile, aflăm acum cum-că noul cabinet s'a com
plectat după-cum urmează. 

Pasici, preşedinte al consiliului şi externele ; 
Proticî, internele ; Patşu, finanţe ; Putnik, răsboiul : 
Radovanovicî,, comerciul. 

Velimirovici, lucrările publice ; Andra Nico-
lici, instrucţia publica şi ad-interim la justiţie. 

— Vendetta în Francia. La Perpignan zi
lele astea s'au înttmplat evenimente sângeroase. 
Curtea cu juraţi a osândit la moarte pe un in
divid cu numele Bonaventure Matllois pentru 
omorul unei fetiţe eu numele Leontina Folin. Fo
rul suprem judecătoresc însă a achitat pe acuzat 
şi l'a pus în libertate. Ziua următoare Bonaven
tura a fost găsit ucis la marginea drumului de 
ţeară. Suspicionat pentru acest omor a fost părin
tele Leontinei Fólin, care după un scurt intero
gator a fost arestat. In urma asta Folin a recu
noscut că el a comis omorul. El s'a apărat cu 
aceea, că la poporaţiunea delà Pirenei este obi-
ceiu răsbunarea părintelui asupra ucigaşului fetei 
sale. El a stat sub presiunea acestui obicei, când 
a omorît pe cel-ce i-a omorît fetiţa, şi care a re
cunoscut în faţa unui martor că de fapt el a co
mis omorul. 

— 0 moartă care înviează. La Grenoble 
a fost găsită pe stradă o femele publică cuno
scută. Medicul comunal chemat constată moartea 
prin apoplexie. Femela a fost trimisă la spi
tal pentru a servi la studii anatomice. 

Când întinsă pe masa de marmoră un stu
dent voià să înceapă operaţia, femeia sări în 
sus cu un blestem foarte neparlamentar. 

„Moarta" avusese numai un somn letargic ! • 
— Regina Natália întreaga moştenire ră

masă de nenorocitul Rege Alexandru al Serbiei 
şi în a cărei posesiune trebuia să întră Regina 
Natália. Regina a refuzat să primească această 
moştenire, ci a lăsat-o întreagă prinţului Mirko 
al Muntenegrulul. 

— Papa şi biciclete. Pentru serbările iu-
bileuluï de cincï-zecï de ani a dogmei sfinte! Marii 
veneau miile de peregrini din toate părţile Italiei 
dintre carf*câte-va sute au ajuns şi la audienţă 

la papa. Intre aceştia erau şi trei domni din Lu
cea, dintre cari unul — advocatul Paoli a isto
risit papei că cea mai mare parte din călătoria 
dela Lucea pan' la Roma au făeut'o cu bicicleta. 
La ce apoi papa a făcut următoarea observaţie :. 

— Pe când eram episcop am oprit preoţilor 
de-a merge cu bicicleta, am regretat însă acest 
ordin şi dacă aş fi tiner şi eu aş folosi-o, căci 
mi-am adus aminte de timpul pe când eram ca
pelan, patru ani de arândul zilnic şi în ori ce 
timp aveam să fac un drum de opt-spre-zece ki
lometri. Dacă peste tot ar fi esistat atunci bici
cleta sigur mă foloseam de ea. 

Iar apoi spunea în haz sâ nu se foloseaseă 
prea mult de bicicletă, căci o să scadă venitul 
trenurilor. Când unul dintre domni Га rugat să 
lase să-i sărute piciorul în semnul omagiului său, 
papa a respuns: 

— Nu să poate, mă doare piciorul. Piu X 
părăseşte cu totul aceasta veche tradiţie şi nu 
o permite şi nu o sufere făr' numai la serbările 
cele mal oficioase. Astfel probabil că aceasta 
regulă de eticheta a papilor se va demoda cu 
totul. In ce priveşte bicicleta şi preoţii, e de no
tat, că în Europa aproape toţii episcopii au oprit 
preoţilor de-a o folosi şi-n chestia aceasta a şi 
adus o congregaţie din Roma hotărîre, până când 
în America e lucrul cel mai obicinuit să vezi 
preot mergând cu bicicleta, se întâmplă chiar 
foarte adesea că şi episcopii cu bicicleta merg 
să-şî cerceteze diecesa. 

— Dela Indieni. La 8 Decembre s. n. s'au 
împlinit 50 de ani de când a'a pus capăt groza
vei legi ce se executa în India. Adecă acolo ori 
care femeie rămânea văduvă, corpul ei se ardea 
de tot, îndată după moartea soţului el. 

— Japonia la conferenţa de pace din Haaga. 
Cum se telegrafează din Washington Japonia a 
primit Invitarea Statelor-Unite la congresul de 
pace dar numai sub condiţiunea că răsboiul ac
tual nu va fi atins. 

— Planurile resboinice ale lui 
Roosevelt. Cvm se scrie din New-York, 
în oficiile preşedintelui se desvoaltă o mare 
activitate, aproape febrilă. Este vorba de 
sporirea forţelor maritime ale Statelor Unite, 
prin înfiinţarea unei nouă flote. In cercuri 
politice bine informate se afirmă, că R o o 
sevelt se pregăteşte de un mare război, 
ca să asigure supremaţia Statelor-Unite pe 
mare . 

— Un Fenyö-Fink berliner. La Tribunalul din 
Berlin s'a desbătut alaltăeri un proces criminal 
al unui profesor de universitate cu numele Mar
tin Mendelsohn. (Cine mai poate sta la îndoială 
că această mizerabilă fiinţa este Ovreu?) Dânsul 
a fost acuzat că cu ajutorul duor „Kosaras" ade-
menia la sine fete minorene, pe cari apoi le de-
sonora. Tribunalul a achitat pe celebrul profesor 
universitar deşi în motivare a recunoscut că de
lictul este dovedit. Ca circumstanţe atenuante s'a 
luat în considerare, că profesorul n'a ştiut cd 
fetele sunt mal tinere ca de ; j ani. Din punct de 
vedere moral însă condamna cu toată esprimea 
fapta profesorului care pe lângă că este tată de fa
milie, ocupă o funcţie de educator al tinerime!. 
Din punct de vedere juridic însă tribunalul s'a 
văzut silit să-l achite pe „profesorul" jidan, numai 
din causa, ca în codul penal nu este provăzut 
paragraf pentru atare cas de delict. Săraca jus
tiţie modernă ! fără drept penal I Dar dacă îmi 
aduc bine aminte, chiar nainte de asta cu vr'o 
10 ani trecând în sînul lui Avram un jidan ban-
chier vestit pentru actele sale imorale de tot 
felul, a testat capitalei Germaniei 1.000.000 de 
Marci pentru a i-se ridica o statuă. Şi consiliul 
orăşenesc n'a avut nimic de zis, afară de mem
brii socialişti în frunte cu şeful lor din Reichstag, 
Singer, cari au protestat energic. N'a folosit însă 
nimic, consiliul a decis ridicarea unei statue imo
ralităţii, care probabil că împodobeşte deja vre-o 
piaţă a Berlinului ! 

— Romanul micului moştenitor de t ron 
al Sârbiel. Capitala Sârbiei îşi are sensăţia el. 
Micul moştenitor de tron, prinţul George amore
zat de o actriţă frumoasă cu numele Desenka 
Giorgievici, fugit după ea la Viena. Dar cum 
s'a întîmplat asta ? Cu luni de zile, când diva Sâr
biel, la care toată celebritatea se concentrează 
în frumseţea şi graţiile sate, apăruse pe scena 
Belgradului, i-a căzut tare la inimi inibprbuhií 
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jr inţ George. Dela prima vedere a idealului sàu 
: rinţul dereniun vizitator sîrguincios al teatrului 
Î!ind de faţa la toate reprezentaţiunile în care 
avea câte un rol şi aleasa ir.imei sale. Asta a fost 

.bătător la ochi, ne mai vorbind de vizitele cu tră
sura pe sub ferestrele actriţei. Curtea simţind, că 
din asta poate naşte încă scandat — (ca şi când 
n'ar fi văzut Belgradul altele şi mai şi) mare, 
cum ai zice european, a grăbit cu expulsarea ac
triţei, care în urma asta s'a dus Ia Viena. Tem
pus edax rerum, dar inima tinerea a tinăruluî amorez 
însă n'a uitat, căci timpul de câteva luni n'a pu
tut consuma amorul prinţului, care în sfîrşit a 
fugit după idealul său la Viena. 

F e l u r i m ï . 
Edison. Edison este acum iarăşi la ordinea 

zilei prin faptul că ajutorul său a murit în urma 
cancerului produs de razele Röntghen, şi că dân
sul î n s u ş i susţine c i aceste raze îi au făcut rău. 
Toată lumea ştie c ă el este un foarte mare des
coperitor pe terenul fisicei, cu toote acestea, da
tele exacte asupra vieţeî sale nu prea sunt bine 
cunoscute de mulţi şi pe lângă acestea ele con
stituind o adevărată odisee, credem interesant a 
le povesti, spunând în acelaşi timp şi impresiunea 
pe care a avut'o marele om când a putut obţine 
primul cek pentru una dintre operile sale fisiee. 

Edison de origina este olandez, iară prin 
naştere este american din Statul Ohio. Tatăl său 
a fost foarte nenorocos, dânsul a încercat rînd 
pe rînd croitoria, grădinăria şi dogăria. Marele 
Edison şi-a primit primele noţiuni de calcul, lite
ratură şi desen dela muma sa, care în tinereţe 
fusese învăţătoare. Ne dispunând de mijloace Edi
son fu silit să între la etatea de 12 ani ca ser
vitor la compania: „Grand Trunk Railway of Ca
nada and central Miehigam. Proprietarul bufetului 
acestei campanii, ii deschise un mic credit, gra
ţie căruia Edison începu a vinde jurnale, si
ropuri şi ţigarete printre staţiile drumului de fier. 

Prin micul câştig ce putu obţine din acest 
negoţ, Edison reuşi a'şi strânge un mic capital, 
pe care la finitul anului îl trimese părinţilor să). 
Această fapta probează cum că pe lângă vasla-i 
inteligentă, Edison mai are şi o inimă de aur şi 
multă recunoştinţă. Mai târziu el reuşi a'şi cum
păra material vechiu de imprimerie, şi de a face 
un angajament cu o agenţie de ştiri care să'I 
trimeată telegrame din stafie în staple şi cu mo
dul acesta fonda ziarul The Weeky Herald... 

Jurnalul acesta pe care'l scotea Edison la 
etatea de 13 ani se vinde cu abonament de opt 
centime pe lună, şi tânărul redactor îl compunea, 
tipărea împacheta şi înainta el-singur. Din banii 
adunaţi prin vinderea ziarului Edison îşi cumpără 
un mic laborator de chimie pe care'l instala în 
vagonul unde îşi avea domiciliul. într'o zi se 
întâmplă să se verse un flacon cu fosfor, şi din 
această causa să se aprindă perdelele vagonului 
şeful trenului supărându-se aruncă tot laboratorul 
lui Edison pe fereastra trenului, mai dând şi 
câte-va palme zdravăne marelui fisician La eta
tea de 14 ani Edison înfiinţa un al doilea ziar 
intitulat Paul-Pry (Paul indiscretul) pe care'l 
scotea în oraşul Huron. Acest ziar a fost într'a-
devâr cam indiscret, din care cauză supăra pe 
mul{î cetăţeni. 

într'o zi unul dintre cei supăraţi luă de tu
rul pantalonilor pe tânărul redactor, şi-I asvîrlî 
în basinul portului Huron. Noroc că Edison ştia 
să înnoate bine, căci altfel ar fi perit în valuri, 
şi atunci omenirea ar fi fost lipsită de multe din
tre descoperirile lui. Această întâmplare îl făcu 
să se desgusteze de jurnalism şi să caute o altă 
ocupaţiune. Se făcu deci curelar, însă curînd lăsă 
şi această meserie. 

In aceste momente, când nu mai ştia ce 
cale să apuce, o împrejurare neprevăzută îi veni 
într'ajutor. 

Un şef de gară, pe al căruia copil Edison 
îl scăpase de înnec, se apucă să-1 înveţe mane
vrarea şi vocabularul telegrafiei ; ear Edison că
pătând pasiune de aceasta nouă meserie, se făcu 
telegrafist în portul Huroi:. 

Edison, fiind insă în totdeauna prea 
mult preocupat de cercetările sale proprii nu a-
veă băgarea de seamă necesară serviciului, şi 
de aceea se gândi a afla vre-un metod prin 
care să fie făcui atent la primirea telegramelor. 

Această primă descoperire a făeut-o în 1864, 
şi toi In aceiaşi an descoperi şi metodul prin ca / i ţ 
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se putea face ca să meargă într'acelaşi timp şi 
pe acelaşi fir două telegrame tn direcţiuni opuse. 

In oraşul Mcmfis, Edison vru să stabilească 
o comunitate telegrafică intre 2 trenuri cari mer
geau, însă nefăcând bine instalaţiunea se produse 
o ciocnire, din cauza căreia fu dat afară din 
slujbă. Aceasta s'a întîtnplat la 1868, şi de atunci 
se începe, cu adevărat, epoca de; urcare a lui. De 
atunci se puse dinsul cu toată foita la cercetă
rile electrice, şi în 1870 fu descoperit sistemul 
său depli». 

Iată cum povesteşte Edison însuşi modul 
cum a obţinut dînsul cek pentru descoperirea 
făcută : 

„Eram un bi»t nenorocit, şi totuşi mă gân
deam mereu la milioanele de dolari pe cari maî târ
ziu am reuşit să le strâng. Umblam prin New-
York cu patenta descoperirei mele, şi mă gân
deam să găsesc pe cine-va căruia să o vând cu 
două mii dolari. îmi luai inima în dinţi şi mă no
tării să încep tocmeala vinderei patentei dela 
suma de cinci mii do'arî. Ajunsei la directorul 
soeietăţeî „Laws Gold Reporting Comp", căruia 
îl arătaî toate detaliile descoperire!. Tocmai pe 
când acesta se pregătea să mă întrebe cât cer 
eu pentru patentă, îmi veni ameţeală de teamă 
că îi voi cere prea mult şi că mă va refuza. 
După pu{ină reculegere îl luai eu înainte şi-1 în
trebai să-mi spue cât poate să-mi ofere pentru 
opera mea, ear el atunci îmi spuse că-mi va da 
răspunsul a doua zi de dimineaţă. Toată noapte 
fusei foarte agitat, gândiudu-mâ la suma pe care 
mi-o va oferi ; ear a doua zi câad mă prezentai, 
şi pe când mă aşteptam ca să-mi ofere numai o 
mie dolari, directorul îmi spuse: „Iţi dăm patru 
zeci mii dolari, mai mult nici o centimă ; dacă-ţi 
vine, bine, de unde nu, poţi să iei lucraria înapoi". 
Ce s'a mai petrecut după aceasta nu mai tiu 
minte, căci eram foarte emoţionat singurul lucru 
ce ştiu este că m'am pomenit în stradă, având în 
buzunar un contract şi un cek în valoare de pa-
tru-zeci mii dolari". 

Mai târziu Edison întră în serviciul a două 
companii şi anume: „Gold and Stock Company" 
şi Western-Union-Telegraph-Company", dela cari 
primea câte şease mii dolari rentă anuală. Tot 
aceste societăţi îi coristruiră la Newark (lângă 
New-York) un atelier special cu trei sute lucră
tori. Aci lucră Edison până în anul 1876, când 
îşi construi marele laborator Menlo Perk, pe care 
mai târziu îl mări şi mai mult, şi în care lucrează 
şi astăzi. Ear pentru locuinţa sa proprie îşi făcu, 
în apropierea laboratorului, un castel numit Leweln. 

Astăzi Edison are peste 600 descoperiri, din
tre cari unele îi aparţin cu totul, ear altele sunt 
numai îndreptări ale descoperirilor făcute de că
tre alţii. 

ULTIME ŞTIRI. 
Linişte în Dietă. 

— Prin telefon. — 

Budapesta. 14 Dec. 11 ore. 

Opoziţia a désarmât. Azi s'a putut 
ţine şedinţă în Dietă, opoziţia mulţu-
mindu-se cu concesia să nu presideze 
Per zel, ci un vice-président. 

S'a citit autograful regal de des
chidere a sesiuneî, după care s'a ri
dicat şedinţa, rămânând ca mâne să 
se constitue biuroul. 

Se vede că ameninţarea de aseară 
— Ia club — aluî Tisza a avut efect. 
Primul ministru spusese anume, că va 
disolva Dieta dacă nu se va putea lu
cra cu ea. 

E C O N O M I E . 
Arad, 14 Decembre st. n. 

Undominiu de 1 milion coroane 
— cumpărat de Români. Un consorţiu 
de 137 Români din Giula-Varşand şi Ciu-
megí a cumpărat dominiul de 2700 cor., 

Fag ti 

pământ arator, proprietatea bar. Szepsi Ka
rolina şi Gabriela, în hotarul comunei Ciu-
megl. Contractul făcut prin advocatul Dr. 
Mihal Marcus, fost iscălit săptămâna tre
cută. Consorţ iul după ce va întră în po 
sesiune vor parcela dominiul între m e m 
brii Sfii. 

* 

Sărăcia şi avuţia. 
disertaţiune cetită în adunarea generală a reuni
unii învăţătorilor români din Siria la idf-jq Au

gust 1004. 
(Urmnre). 

Interpretarea poporală despre avere 
sau bogăţie, difere de cea ştienţifică, încât,, 
precum am arătat mai sus, prestaţiunile 
personale nu le preţuieşte de avere, per
soana a considerat-o de liberă şi indepen
denta dc materie. Ş 'iinţ* e c o n o m i . ă însă,, 
pe când existenţa ş : fericirea omului o face 
pendentă dela lucrarea intensivă, (teoria luî 
Adam Schmidt, Anglia 1740), toate presta
ţiunile omului prin lucru şi activitate fisică 
şi intelectuală lc ia în samă, le ţine în evi
denţă şi le înşiră între avere şi bogăţie, 
văzând că din câştigul prin lucru se face 
capital şi bogăţie însamnată. Dovadă Ame
rica, care prin forţele omului s'a desvoltat 
în scurta vreme la stare ce n'are рагесЬд 
în istoria popoarelor din toată lumea lo
cuită de oameni. 

O dovadă despre preţuirea lucrului şi 
laboarei o dă Englesul, când astăzi nu mai 
întreabă: »câtă avere ai, ci câtă rentă anu
ală aî«, sau: »cât venit anual aî«, înţele
gând aci, interesele capitalului gata şi câş
tigul personal după ocupaţiunea sau profe
siunea sa. După mărimea acestei rente sau 
venit anual, îşi măsură omul modern 
astăzi cheitueiiie sale. 

Ca dovadă despre va loarea lucrului, 
este şi ideia fundamentala a socialismului 
moderat. Socialismul ivit pe la anii 183О 
în Germania cere , ca lucrul, sau cele pres
tate de om prin lucrare, să fie puse alătu
rea cu averea sau cu capitalul şi agită în 
toată lumea contra ocrotire! prin leg! a 
capitalului sau a oamenilor bogaţi, cari nu 
lasă a se valora după merit lucrul şi apasă, 
sau nu solveşte în destul lucrul. »Lucrul 
omului e de valoare şi de laudă, acestuia 
i-se cuvine închinăciunile, nu capitalului 
care tine în robie braţul lucrătorului si îl 

' y 1 

speculează spre a-se folosi de el ieftin «, 
zice socialismul. 

Studiul economiei naţiunilor sau a po
poarelor, s'a ocupat mult cu întrebarea îm
prejurul capitalului şi lucrului ridicat la va
loarea capitalului, şi a ajuns la resultatul, 
că «capitalul şi averea trebue să meargă 
mână în mână cu prestaţiunea personală 
prin lucru, iar guvernele ţărilor se nu fa-
voristze pe unul pe contul celuilalt, pentru 
că este evident, mal ales timpul din urmă, 
că de când lucrătorii s-au organisât în greve 
mari peste 100 mii lucrători într'o grevă, 
înzădar stă la disposiţie materia, şi viceversa, 
înzădar puterea de lucru, dacă cel cari au 
fost conservatorii şi pun de capitale şi 
materie, acestea nu le dispun la disposiţia 
lucrătorilor. Adecă înzădar voinţa de lucru, 
când nu este ocaziunea de al valora*. 

(Va піша). 

Atragem atenţia on. public asupra anuu-
ţuluî lui Igaz Sándor. 

— Atragem atenţiunea binevoitoare a p. t. 
public dc dame asupra inseratului diu! Hauet 
Lajos farmacist în ARAD (Pécskai-út). 
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A apărut de Dr. Augustin Bunea canonic 

metrop. i. Metiopolitul Dr. Ioan Vancea de Bu-
teasa schiţa biografică, Blaj 1890, broşură de 41 
pag. 20 fii. -f- 10 fii. porto postai. • 

2. Gestiuni din dreptul si istoria bisericeî ro
mâneşti unite, Blaj 1893. Parte.a I. 269 pag. 8° 
scrisă de Dr. Alexandru Grama, costă 1 cor. 40 
filerî. Partea II. 400 pag. 8° scrisà de Dr. Augustin 
Bunea, costă 2 cor. 

j . Episcopul Ioan Inocenţiu Micu-Klein, 
(1728—1751) Blaj 8° mare, 422+XVI pag. Costă 
4 cor., (pentru România 5 lei). 

4. Istoria scurtă a bisericeî rom. unite cu 
Roma, tn Schematismul archidieceseî de A.-Iulia 
şi Făgăraş pe a 1900, costă 8 cor. 

5. Statistica Românilor din Transilvania în 
anul IJS° făcută de vicarul episcopesc Petru Aron, 
Sibiiu 1901, costă 1 cor., -f- 10 fii., porto postai. 

6". Vechile episcopii româneşti: a Vadului, 
Geoagiului, Silvaşului şi Belgradului, Blaj 1903 
8° 162 pag. Preţul 2 sor., 50 fil., (pentru Româ
nia 3 lei). 

7. Episcopii P. P. Aron şi Dionisiu Nova-
covici, sau istoria Românilor transilvăneni delà 
1751 până la 1764, Blaj 1902. Preţul 4 cor. 50 
filerî (pentru România 5 lei). 

8. Discursuri, Autonomia bisericească, Di
verse. Preţul 5 cor., (pentru România 6 lei). 

Aceste cărţi să pot procura delà tipografia 
semin. din Blaj (Balázsfalva) ori delà autorul spe-
dându-se banii înnainte, — ori contra rambursa. 
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Redactor responsabil : Serer Boen. 
Bdltor-proprietar : George Niehin. 

INSERŢIUNI şi RECLAME. 

Igaz 
Sándor 
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ciasormcar şi giuvaergiu. 

S S A R A O , Piaţa Libertâţ i î= 
lângă edificiul teatrului vechiu. 

Aur şi argint culcat cumpără p. preţul 
cel mal mare de zi, ori schimbă pentru 

alte objecte de aur şi argint. 
Primul atelier din Arad, pentru re

pararea de ciasornice şi bijuterii. 

Nr. Telefonului 6 3 . 

Cărbun i de peatrà 
de Petroşenî pentru Salon. 

Briquette de cărbuni rotunzi de Tata. 
Briquette de cărbuni 

I L Q ̂ № 

d e P r u s i a 
cel mai ideal material de îneă'zit. 

448 

Se capătă pentru preţorile cele mai cu
lante cu transport la 

R O T H JÓZSEF 
— întreprindere de transport de mobile.— 

AKAD, Eötvös-Utca 3. sz. 

Vindecarea deplină 

a boalelor secrete. 
Bă nu pregete nime tntr'o chestiune atât de gingaşa 

a se présenta odată tn persoană pentru că cu ajutorul 
instrumentelor speciale aduse din străinătate poţi afla punc
tual locul, canea, răspândirea şi starea boalel, ori cât 
de adânc ar fl boala Înrădăcinată In organism. Pe basa 
acestei ecsaminărl poţi cu singnranţă afla şi calea pe care 
ajungi аѳ vindecarea rëulul, ceea ce flecare o poate face 
acasă fără de a-şl tmpedeca ocupaţinnile. Dacă cineva 
nu poate veni tn persoană, atunci să-şl descrie boala cu 
d6amăruntul şl după ce va fl esaminată va primi deslu
şirile de lipsă şi leacurile trebuincioase pe lângă ţinerea 
tn cel mal mare secret. In scrisoare pune marcă de răs
puns După tncheerea curei, au la sce escrieoril se ard 
rere espresă se retrimit. 

Un astfel de lecultor şi curăţitor e institutul special 
al drulul Palócz, medic de spital (Budapesta VII Кѳгѳ-
pesi-ut 10) unde ou bunăvoinţa şi eonştlenţiositate capătă 
orl-oine (bărbat sau femee) desluşiri asupra vieţii sexuale 
unde i se curăţă sângele bolnav, nervii i se Întăresc, 
trupul Întreg se eliberează de boală şi sufletul de chinuri. 

Fără conturbarea ooupaţiunilor zilnice dr. Palócz 
vindecă de ani de zile cu siguranţă, repede şi dtn funda
ment cu metodul son propriu de vindecare şi caşurile 
cele mal neglijate, boalele de beşică, de ţeve, de testicule, 
de şira spinare!, de nervi, urmările onaniei şi ale sifilisu
lui, poala albă, boale de sânge, de piele şi toate boalele ce 
se ţin de organele secsuale femeeştl. Pentru femei e sale 
de aşteptare şi Intrare separată. Consultaţiunile le dă 
Însuşi dr. Palócz delà 10 ore tn. a până la ameazl). 

Adresa : Dr. Palócz medic de spital, specialist 
Budapesta vil, Kerepesi-ut 10. 227 

ETou %Шт d i l ä c ä t u s o r i e 
Am onoare a aduce la cunoştinţa p. 

t. public, că sub 
Nr. 17 de pe piaţa Libertăţii in Arad 
în casa d-luï Dr. Schvartz Jenő am des
chis un 

atelier de lăcătuşerie 
Primesc or ice lucrări aparţinătoare 

In ' branşa aceasta pe lângă preţuri culante. 
Rugând spriginul On. public rămân cu 

perfectă stimă 

Schwitzer Dező 
maestru lăcătuş. 432 

A r a d , Î M a ţ a L i b e r t ă ţ i i 1 7 . 

C A N C E L A R I A 

architectului român 

IOAN NIGA 
ARAD, 

Str. Atzél Péter Nr. 
(lăngă Crucea Albă.) 

456 

J . 

Primeşte lucrări de ingirerie şi ar-
chitectură, îndeosebi biserici, scoale, cen-
surări de zidiri. 

Anun ţ . 
Un absolvent al cursului de notari, cu 

i Ianuarie 19О5 află aplicare în cancelaria 
subscrisului. Salariu fix lunar 90 coroane. 
Se recere perfecta cunoştinţă a limbei ro
mâne şi maghiare. A se adresa cătră sub
scrisul. 

Cugier (Kudzsir, comit. Hunedoarei, 
cercul Orăştiei) în 10 Decembre 19О4. 

Procopiu Herlea, 
457 notar com. 

І І Ш Ш О І Ш Ш І І О І Ш Ш І Ш І Ш 

La Kilényi C. şi C-nie 
— Piaţa Andrássy Nr. 20, Palatul Fischer — 

la „Globul albastru". 
Toate stofele de haine pentru dame se vând cu începere delà 

28 Novembre 

In Ardeal, într'un ţinut curat roma-
nesc, în care se ţin tîrgurï de ţeară şi pieţe 
de săptămână foarte cercetate, este de vîn-
zare o farmacie care face circulaţie de 
şeasă mii coroane, cu şeaptesprezece mii 
coroane. Informaţiunl se pot afla la admi
nistraţia ziarului nostru. 436 

pentru preţ mâi mic de cât de fabrică. 439 

Ш Ш Ш Ocasiune r a r ă ! Ц Ш Ш 

Stofele se vând pentru toate preturile acceptabile. 
Ocasiunea de a cumpăra foarte ieftin 

stofe de haine pentru dame. 

Ш і Ш і і і Ш і Ш і і і і О і Ш Ш О і 

I 
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Au sosit mărfuri de earnă! 
Am onoare a recomanda p. t. public magazinul meu 

de tot felul de ciorapi de vară, de mânuşi prodate, de 
mătasâ şi de piele, de cămăşi Jager şi de pantaloni, 
de giamantane de casă, jncaril pentru copiii, precum şi 
asortimentul meu bogat In bumbac, brodăril şi pantlici 
şi tot felul de mărfuri de Norimberga şi manufactură. 
Tot odată recomand In binevoitoarea atenţiunea p. t. 
public casa mea de brodatul ciorapilor, care există deja 
de mai mulţi ani pe s t r a d a F o r r a y , unde se 
confecţionează cel mui culant şi elegant, şi se esecută 
prompt. — Rugând sprijinul on. public 
4S6 rămân cu deosebita stimă : 

S z á l l a s s y A l a d á r , 
— Se primesc cumande din provincie. — 

• 

t 
i 
І 
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In urma lichidării si 
a 

mape 
desfacere de marfă sub preţuri cn învoirea autorităţilor 

la firma 

GEBHART J. şi Fiul 
и Arad; Piaţa Andrássy Nr. 16. 

Sticlă, porţelan, lămpi, oglinzi, rame, arti
cole de nickel şi mare asortiment de diferite 
articole de lux. еіЫшаг mai щ sert É ! 
Condiţiunea principala a 

F R U M S E Ţ E I 
este, ca faţa şi manile să fle fine, ear tn scopul acesta 

mijlocul cel - mal potrivit este 

Crema-Gyöngy 
care este cu desâvîrşire inofensivă şi face реіѳа fina 

de loc după o singmă folosire. 

In urma unei folosiri îndelungate mitesseril supa- ф 

racioşf, aluniţele şi s petele de ficat dispar. 

Preţul un borcan I cor. Ф 

Săpun h Of«&-§yragy 1 
Se poate comanda delà : 

a lui 

î C R E M A î 

MAEGAKETAi 
f 
Ж 
.y 

f 
f 
f 

aTa 
• A T 

• A T FÛLBMI 
este un mijloc lipsit de grăsime, in
ofensivă cu efect grabnic şi sigur, 
care face sä dispară aluniţele, petele 
de ficat, roş «ţa de pe nas şi de pe 
mâni. Mijloc mal bun pentru obraji 

şi mâni aspre nu exista. 

Ala 

? 
• I T ® $ Efect instantaneu. ® $ ? 
aJa 

Preţul I cor. 
Preparată de 
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A R A D , Pécskai-ut. 

F Ö L D E S K E L E M E N І 

аШШ, Tipografa George Nichin. 


